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第59回18歳意識調査「トピック調査（万博・処理水・違法行為）」
調査概要

全国の17歳～19歳男女

1,000
※性年齢別の人口比率に合わせ、下記の通り割り付けを実施。

2023年10月30日（月）～10月31日（火）

インターネット調査

注記1：回答者がインターネット利用者に限られるなど、回答者に何らかの偏りが生じる可能性があり、
必ずしも日本全体の17～19歳男女に妥当するものではない。

注記2：本編の図表の数値は、小数点以下第2位を四捨五入しているため、合計しても必ずしも100％と
はならない。

17歳 18歳 19歳 計
男 165 173 176 514

女 156 164 166 486

計 321 337 342 1,000

調査対象

回答数

実施期間

調査手法
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提示文章①

本アンケートでは、2023年に話題になった出来事についてお聞きします。
まず、万博についてお聞きします。2025年に大阪府で2025年日本国際博
覧会（大阪・関西万博、以下：大阪万博）が開催されます。
以下の説明をご覧のうえ、お答えください。

4



提示文章②
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【2025年大阪・関西万博で実現すること】
 最先端技術など世界の英知が結集し新たなアイデアを創造発信
 国内外から投資拡大
 交流活性化によるイノベーション創出
 地域経済の活性化や中小企業の活性化
 豊かな日本文化の発信のチャンス

1970年の大阪万博 2025年の大阪万博

参加国・地域 77 153
(2023年3月時点の参加表明)

予算規模
（会場建設費、運営費、関連

公共事業費、出展費）
約8,300億円

約4、800億円
※2023年10月現在、上記予算から500
億円増えるという試算結果が公表されている
※増額分も含めたうち、政府・自治体の負

担は計2,200億円以上の見込

入場者数 6,400万人以上 ２,800万人（見込）

全国への経済波及効（試算） 約3.5兆円 約1.９兆円

■万博（国際博覧会）について
【目的】一般の人々を教育し、進歩を促進し、協力を促進すること
【歴史】1851年のロンドンをはじめとして、これまでに世界各国で開催。（大阪では過去、1970年に開催）

出所：公益社団法人2025年日本国際博覧会協会HP「開催目的」

出所：公益社団法人2025年日本国際博覧会協会「225日本国際博覧会基本計画」、経済産業省「大阪・関西万博に係る登録
申請書（日本語仮訳）」「2025年国際博覧会検討会報告書概要」、BIE（博覧会国際事務局）HP「Expo 1970 Osaka: the 
story of Japan’s first World Expo」、財務省「独立行政法人日本万国博覧会記念機構ー 歴史的経緯についてー」を基に作成



大阪万博の認知と来場意向
万博の認知については、全体の7割弱が「知っていた」（※）と回答。来場意向については、
「わからない」が約5割。性別に見ると、男性は約3割が「行きたい」と回答。
※ 「概要まで知っていた」、「開催されることは知っていた」の合計。
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質問1：2025年の大阪万博についてあなたの認知と来場意向を教えてください。（単一回答）

全体
 (n=1,000)

男性
 (n=514)

女性
 (n=486)

28.6

31.7

25.3

22.5

24.7

20.2

48.9

43.6

54.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0
(%)

行きたい 行きたくない わからない

全体
 (n=1,000)

男性
 (n=514)

女性
 (n=486)

10.3

14.0

6.4

57.2

56.6

57.8

32.5

29.4

35.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0
(%)

概要まで知っていた 開催されることは知っていた
開催されることは知らなかった

大阪万博に対する認知 大阪万博への来場意向



大阪万博開催に対する賛否
万博が開催されることについて、全体の7割弱が「賛成である」（※）と回答。
※ 「賛成である」、「どちらかといえば賛成である」の合計。
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質問2：2025年に日本で万博が開催されることについて、あなたの考えを教えてください。
（単一回答）

全体
 (n=1,000)

男性
 (n=514)

女性
 (n=486)

31.4

34.2

28.4

36.7

35.4

38.1

4.9

6.8

2.9

1.7

2.5

0.8

22.0

17.5

26.7

3.3

3.5

3.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0
(%)

賛成である どちらかといえば賛成である
どちらかといえば反対である 反対である
わからない 答えたくない



大阪万博開催に賛成である理由
大阪万博の開催に賛成である人に、その理由を聞いたところ、 5割以上が「日本への経済
的な効果が期待できるから」「日本や日本文化を発信するチャンスになり得るから」を挙げた。
「技術の発展が期待できるから」も４割弱が挙げた。

質問3：あなたが2025年の日本での万博開催に賛成である理由を3つまで選んでください。
※質問2で「賛成である」「どちらかといえば賛成である」と回答した人のみに表示

8 ※「その他」「特に理由はない（なんとなく）」を除き、全体の降順で掲載。

特に理由はない（なんとなく）

日本への経済的な効果が期待できるから

日本や日本文化を発信するチャンスになり得るから

技術の発展が期待できるから

新型コロナウイルス感染症（COVID-19）後の世界の交流が期待できるから

社会課題の解決につながることが期待できるから

その他

55.9

53.2

38.6

17.0

17.0

2.3

14.5

58.9

52.0

42.7

16.5

17.0

3.4

13.7

52.6

54.5

34.1

17.6

17.0

1.2

15.5

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

(%)

全体 (n=681) 男性 (n=358) 女性 (n=323)

「その他」の自由回答
• 楽しそうだから
• 面白そうだから
• 遊べるから
• 自分で見に行きたいから
• 推しが出演するから
• 先進技術を体感できるから
• 大阪だから
• 地下鉄の延伸、新型車両の導入で大阪の人にって地下

鉄の利便性が向上するから
• 夢洲やそこへの交通網の発展に期待しているから
• 日本により興味を持ってくれる人が増えると考えるため
• 普段から交流がない国とも交流出来る
• ここまで来たらやり切るしかないから
• 反対する理由もない



大阪万博開催に反対である理由
大阪万博の開催に反対である人に、その理由を聞いたところ、5割が「予算に対して得られる
効果が少ないと思うから」を挙げた。また、約4割が「昨今の日本の状況において大規模な予
算をかけることが適切でないと思うから」を挙げた。

質問4：あなたが2025年の日本での万博開催に反対である理由を3つまで選んでください。
※質問2でで「反対である」「どちらかといえば反対である」と回答した人のみに表示

9
※1 「その他」「特に理由はない（なんとなく）」を除き、全体の降順で掲載。
※2 ｎ＝30未満は参考値。

イベント自体はバーチャル会場でも実施できると思われるため、
物理的に会場を建設して開催する意義を感じられないから

その他

特に理由はない（なんとなく）

その他の来場者による街や交通の混雑によるトラブルが起こり得るから

技術発展における効果が期待できないから

参加が見込まれる国や地域の間では、1970年当時ほど盛り上がっていないと感じる/ 聞くから

国民の間では、1970年当時ほど盛り上がっていないと感じる/ 聞くから

社会課題の解決における効果が期待できないから

人が多く集まることで、感染症が流行するリスクがあるから

予算に対して得られる効果が少ないと思うから

昨今の日本の経済状況において大規模な予算をかけることが適切でないと思うから

経済的な効果が期待できないから

51.5

42.4

34.8

22.7

19.7

13.6

13.6

9.1

7.6

4.5

6.1

6.1

50.0

39.6

37.5

20.8

18.8

10.4

12.5

8.3

10.4

4.2

8.3

6.3

55.6

50.0

27.8

27.8

22.2

22.2

16.7

11.1

0.0

5.6

0.0

5.6

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
(%)

全体 (n=66) 男性 (n=48) 女性 * (n=18)

「その他」の自由回答
• 特定の政党が主導しているため
• 特定の政党が身をきる改革とか言ってるのにやってることが真逆す

ぎる
• 外人による事件が起こる未来が見えているから。無駄に予算の額

を増やして政府が大量に横領していてやる意味がないと思うから
• 費用負担が大きすぎる



大阪万博のコストパフォーマンス
万博のコストパフォーマンスについては、全体の2割以上が「悪い」と回答し、「よい」との回答を
上回った。

質問5：万博のコストパフォーマンス（予算と得られる効果）についてあなたの考えを教えてくだ
さい。（単一回答）
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全体
 (n=1,000)

男性
 (n=514)

女性
 (n=486)

16.1

18.3

13.8

22.9

26.3

19.3

57.0

51.2

63.2

4.0

4.3

3.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0
(%)

よい 悪い わからない 答えたくない



提示文章③

次に、今年の秋、福島第一原子力発電所内のタンクに貯蔵された処理水
の海への放出が行われたことについてお聞きします。処理水の処分方法につ
いては、専門家により検討され、過去の放出実績等から最も安全な方法だ
として海洋放出に決定されました。国際原子力機関（IAEA）から、処理
水の海洋放出について、国際安全基準に合致していること等を結論付ける
「包括報告書」が2023年7月4日に公表されています。
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処理水放出への認知

質問6：処理水の放出について知っていましたか。（単一回答）

12

処理水の放出については、「処理水が放出されたと知っていた」と約8割が回答。

全体
 (n=1,000)

男性
 (n=514)

女性
 (n=486)

78.4

82.9

73.7

8.2

8.0

8.4

13.4

9.1

17.9

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0
(%)

処理水が放出されたと知っていた

処理水の放出に関する議論があることは知っていたが、放出されたとは知らなかった

処理水の放出に関する議論について知らない/ 聞いたことがない



処理水放出への賛否

質問7：処理水の放出に対するあなたの考えを教えてください。（単一回答）

13

処理水の放出について約6割が「賛成である」（※）と回答。性別に見ると、賛成である男性
は7割弱、女性は5割を下回った。
※ 「賛成である」、「どちらかといえば賛成である」の合計。

全体
 (n=1,000)

男性
 (n=514)

女性
 (n=486)

33.4

44.0

22.2

25.1

23.2

27.2

12.0

10.5

13.6

5.0

4.3

5.8

21.5

14.6

28.8

3.0

3.5

2.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0
(%)

賛成である どちらかといえば賛成である
どちらかといえば反対である 反対である
わからない 答えたくない



処理水放出に関する政府の説明に対する考え

質問8：処理水の放出について、政府の説明は十分だと思いますか。（単一回答）

14

政府の説明については全体の4割以上が「十分だと思う」（※1）と回答した一方、「不十分だ
と思う」 （※2）との回答も4割弱であった。
※1 「十分だと思う」、「どちらかといえば十分だと思う」の合計。※2 「不十分だと思う」、「どちらかといえば不十分だと思う」の合計。

全体
 (n=1,000)

男性
 (n=514)

女性
 (n=486)

19.7

26.3

12.8

22.2

22.6

21.8

22.8

21.2

24.5

14.3

12.8

15.8

18.2

14.0

22.6

2.8

3.1

2.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0
(%)

十分だと思う どちらかといえば十分だと思う
どちらかといえば不十分だと思う 不十分だと思う
わからない 答えたくない



国際社会への政府の説明に対する考え

質問9：日本の周辺諸国では、日本の水産物に対して輸入禁止という対応をとった国もありま
す。国際社会への日本政府の説明や情報発信は十分だと思いますか。（単一回答）
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諸外国への政府の説明については、「不十分だと思う」（※）と回答した人が全体の約5割。
※ 「どちらかといえば不十分だと思う」、「不十分だと思う」の合計。

全体
 (n=1,000)

男性
 (n=514)

女性
 (n=486)

16.4

20.4

12.1

15.6

18.7

12.3

28.0

26.8

29.2

20.3

19.3

21.4

17.2

12.5

22.2

2.5

2.3

2.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0
(%)

十分だと思う どちらかといえば十分だと思う
どちらかといえば不十分だと思う 不十分だと思う
わからない 答えたくない



提示文章④

最後に、今年の夏にあった違法薬物による学生の逮捕や、近年発生してい
る「高額バイト」、「即日即金」などの文言を用い、SNS上で実行犯を募集
する特殊詐欺や強盗事件（通称：闇バイト）についてお聞きします。
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薬物を身近に感じた経験

質問10：これまで、薬物について身近に感じた経験はありますか。（複数回答）

17

薬物を身近に感じた経験については、 「周囲で使用または所持している/ していた人を知って
いる知人がいる」と全体の7.3％が回答した。

※「身近に感じたことはない」「わからない」「答えたくない」を除き、全体の降順で掲載。

周囲で使用または所持している/ していた人を知っている知人がいる

自身の周囲で使用または所持している/ していた知人がいる

薬物の使用に誘われたことがある

身近に感じたことはない

わからない

答えたくない

7.3

3.8

1.5

79.0

6.0

3.1

8.4

3.5

1.6

79.8

3.7

3.9

6.2

4.1

1.4

78.2

8.4

2.3

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

(%)

全体 (n=1,000) 男性 (n=514) 女性 (n=486)



闇バイトを身近に感じた経験
闇バイトを身近に感じた経験については、「闇バイトと思われる求人を自身が見たことがある」
と全体の5.9％が回答した。

18
※「身近に感じたことはない」「わからない」「答えたくない」を除き、全体の降順で掲載。

わからない

答えたくない

闇バイトと思われる求人を自身が見たことがある

闇バイトと思われる求人を見たという話を知人から聞いたことがある

自身の周囲で関与している/ していた知人がいる

周囲で関与している/ していた人を知っている知人がいる

闇バイトに誘われたことがある

身近に感じたことはない

5.9

2.4

1.7

1.4

1.3

78.7

6.6

2.7

5.6

1.9

1.4

1.6

1.6

79.0

6.0

3.3

6.2

2.9

2.1

1.2

1.0

78.4

7.2

2.1

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
(%)

全体 (n=1,000) 男性 (n=514) 女性 (n=486)

質問11：これまで、闇バイトについて身近に感じた経験はありますか。（複数回答）
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